

La República tiene que acabar con el republica- nismo histórico. Esa po- lilla de casino, reaccio- naria y caciquil, morirá en poco tiempo. Será el país, con su perspicacia política, quien la mate.

“El Socialista”

JUSTICIA SOCIAL

Año III Núm. 83

Mahón, 4 Marzo 1933

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

ALEJANDRO JAUME

Desde el Parlamento

Congregaciones religiosas

El hecho de que combatamos dura- mente la inmiscuencia de las Ordenes religiosas en negocios terrenos, impropios de sus fines puramente espiritua- les, no significa, en manera alguna, que seamos víctimas de una fobia monacal ni mucho menos que estemos despro- vistos de espíritu religioso. La finali- dad de nuestros artículos no es otra que defender al Gobierno y a las Cor- tes de los injustos ataques de que han sido objeto y demostrar que el dogma católico no ha sufrido la más pequeña herida ni se ha mutilado en lo más mí- nimo el ejercicio del culto. Lo que se ha hecho hasta ahora ha sido sola- mente limitar el egoísmo de la Iglesia en el dominio de lo temporal sin aten- tar en absoluto a la fe de los creyentes. Por eso si la Iglesia protesta contra el proyecto de ley de Congregaciones no podrá hacerlo en nombre de la doctrina de Cristo sino en nombre de intere- ses materiales lastimados por ese pro- yecto, que es cosa muy distinta.

Ni una censura ni un ataque saldrá de nuestra pluma para aquellas Ordenes religiosas dedicadas exclusivamente a fines espirituales. Podremos creerlas equivocadas, podremos creer que han ligado su vida a un ideal falso que va alejándose cada día, es la luz de la ciencia, del alma de las multitudes. Pero nuestra discrepancia ideológica no excluye nuestro respeto.

Hemos sentido siempre, por qué ne- garlo?, una honda admiración por aque- llos que al impulso de una fe inquietante han abandonado *el mundanal ruido* y despreciando los placeres ter- reños, acallando sus pasiones, se han adscrito a la vida religiosa preparán- dose para entrar, purificados por el sa- crificio y la penitencia en otro mundo mejor en que sueñan. Mientras hemos vivido con nuestros padres, que mu- rieron profesando la religión católica, hemos podido admirar de cerca, la dul- zura, el amor, los desvelos, con que las pobres siervas de Jesús, cumpli- endo la misión para que fueron creadas, han cuidado a los enfermos de nuestra familia y nos han cuidado a nosotros mismos una vez que caímos en el lecho gravemente enfermos. Guardo de ellas un grato e inolvidable recuerdo, no me recato en alabar públicamente la hu- manitaria labor que abnegadamente cumplen en la vida. De todo corazón he perdonado siempre a mis buenas enfermeras, Sor María y Sor Beatriz— la primera fallecida a poco de mi res- tablecimiento, Sor Beatriz trasladada a la América latina—las prédicas insis- tentes, pero correctas,—debo declara- rlo—con que intentaban retornar al redil a esta pobre oveja para ellas extraviada.

Pero, toda esa gratitud, toda esa ad- miración, que desde campo tan apar- tado tributo a aquellas buenas monjas trócase en desconsideración, en acre- censura, para aquellos otros religiosos que visten sus sayales para cosas tan paganas como fabricar chocolates o li- cores. Eso me ha parecido siempre de-

UN MANIFIESTO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO JUICIO SOBRE EL ACTUAL MOMENTO POLITICO

Nuestra permanencia en el Gobierno y la posición de la minoría radical

La situación política creada por la obstrucción parlamentaria a que viene entregándose la minoría radical obliga a la Comisión ejecutiva del Partido Socialista a dirigirse a todas las colectividades del mismo y a la opinión pública en general para esclarecer de modo inequívoco nuestra conducta y fijar claramente nuestra actitud.

Fieles al consejo que en su histórico “Manifiesto comunista” estamparon Marx y Engels recomendando al pro- letariado “luchar de acuerdo con la burguesía siempre que ésta actúe revolucionariamente contra la Mo- narquía absoluta” y en cumplimiento de un mandato del programa mí- nimo del Partido Socialista español en- tre cuyas aspiraciones inmediatas figu- raba en primer término la aboli- ción de la monarquía, cooperamos, juntamente con la Unión General de Trabajadores, al movimiento revo- lucionario que sirvió para derribar el trono de Alfonso XIII. Con quie- nes nos requirieron para realizar esa obra histórica hubimos de convenir previamente un programa de refor- mas políticas y sociales, que cons- tituyó la única base del pacto entre las Agrupaciones republicanas y nuestro Partido.

Ni siquiera, en garantía de su cum- plimiento, reclamamos participación alguna en el Poder. Cuando ciertos elementos de los llamados a interve- nir en la revolución exigieron que nuestros representantes en el Comité revolucionario formasen parte del Gobierno provisional, aceptamos ese compromiso, sin formular indicación alguna respecto al número ni a la calidad de los puestos que se nos asignasen. Posteriormente, al reem- plazarse aquel Ministerio, la persona encargada de sustituirlo estimó indis- pensable que no se interrumpiera nuestra colaboración y nosotros se la ofrecimos con la misma incondi- cionalidad.

Ni en el seno del Gobierno, ni en el Parlamento, a lo largo de estos dos años de régimen republicano, han pretendido los ministros o diputados socialistas imponer solución alguna que no figurase entre las aprobadas por el Comité revolucionario, y que constituyeron compromiso de honor

plorable. Esos monjes piden a gritos los latigazos de Cristo para arrojarlos de sus talleres o de sus fábricas y redu- cirles al cumplimiento de su verdadera misión; a sus oraciones y a sus peni- tencias. La labor que realizan redundo en perjuicio de la propia religión.

Desde un mundo opuesto acabo de tributar mis respetos a esas buenas religiosas que dedican su vida a la obra misericordiosa de cuidar enfermos. Nadie se atreverá, en cambio, a defender

para todos. Por el contrario, siendo el Partido Socialista el de ideario más radical, con diferencias esenciales respecto a los postulados del republica- nismo, le ha correspondido a él extremar la transigencia, replegarse, constreñirse en sus deseos para llegar al punto de transacción que en distin- tos órdenes, significa la ley constitu- cional, y para hacer viables rápida- mente otras disposiciones legislativas que la República necesitaba y nece- sita para su consolidación y defensa. Nadie de cuantos estuvieron implica- dos en la revolución puede acu- sarnos de haber tenido exigencias de ese linaje ni de ninguno otro, y quie- nes se entregan a la crítica de algunas de esas leyes, falseando sus resulta- dos o exponiéndolos con desmesu- rada hipérbola, han de olvidar que se comprometieron solemnemente en el Comité revolucionario a implantar- las, que las aprobaron en Consejo de ministros sin discrepancia en los detalles, y que las sancionaron des- pués con sus votos en las Cortes.

En contraste con esa posición insólita hemos de proclamar que nuestra lealtad ha sido correspon- dida sin reservas ni vacilaciones por los partidos republicanos que par- ticipan actualmente en el Gobierno. El contraste es más vigoroso cuando el lerrouxismo, por procedimientos que la democracia repugna, pre- tende impedir el normal funciona- miento de las Cortes. La obstrucción parlamentaria ordenada por el señor Lerroux, no contra un proyecto de ley determinado que estime dañoso, sino contra todos, sean cuales sean, parézcanle buenos o parézcanle malos significa el sabotaje de la República y constituye una actitud francamen- te facciosa. Estimamos muy grave semejante proceder y señalamos su gravedad a la democracia española, porque de que se frustrase o prosperase tan torpe empeño depende el que la vida pública en nuestro país pueda o no desarrollarse dentro de la legalidad y del orden.

Varias son las explicaciones que de tales métodos antirrepublica- nos dan quienes los practican; pero, parece la más exacta y autorizada de todas la de que, obs- truyendo el régimen parlamentario,

se aspira a eliminar a los socialistas del Poder. No hay frente a un pro- grama político otro programa; frente a unas soluciones gubernamentales, otras distintas; no hay más que eso: el veto a los socialistas. Pues bien: el Partido Socialista, representante de la clase obrera políticamente organizada, tiene como misión luchar sin tregua por sus principios y acep- ta con preferencia, para esa lucha, los procedimientos democráticos, siempre que los vea debidamente ga- rantizados.

¿Se pretende que la República nos cierre ese camino? Semejante insen- satez sólo cabe explicarla por la in- consciencia rectora de un conglome- rado entre cuyos heterogéneos com- ponentes podemos los socialistas españoles distinguir en pintoresca amalgama a enemigos nuestros tan clásicos como monárquicos y anar- quistas de ayer que forman hoy en la misma aleación y se amparan bajo un solo rótulo. Al avenimos nosotros a participar del Poder en días duros y críticos no hemos re- nunciado a aspiraciones ideales, en cuya propaganda no cejaremos cuando las circunstancias nos libe- ren del compromiso de contribuir desde el Gobierno al afianzamiento de la República.

Pero si el pago a nuestra lealtad es la infracción de normas funda- mentales de la democracia, imposi- bilitando el normal funcionamiento de las instituciones republicanas, no sólo nos consideraremos vícti- mas de una agresión injustificada que nos obligará a defendernos de modo adecuado, sino que nuestro ánimo quedará vencido por la sos- pecha de que, si en un futuro más o menos próximo se adscribiera a nosotros la mayoría del país, paten- tizándolo en las urnas, no se reco- nocerían nuestros derechos, porque habría para la legalidad de entonces el mismo irrespetuoso desenfreno de ahora o quizá mayor, ya que si se ataca a fondo al sistema parla- mentario, piedra angular de la República, a cuenta solamente de lo que en las Cortes se ha denomi- nado “incrustación socialista en el Gobierno”, hay motivos para supo- ner la centuplicación de ese desen-

freno en el caso de asumir plena- mente los socialistas la gobernación del Estado, con amplitudes de pro- grama muy superiores a las que constituyen el actual plan guberna- tivo.

He aquí, mirando al porvenir, el delicadísimo problema planteado por el partido radical, sin pararnos a examinar los desastrosos efectos mo- rales que está produciendo ya la de- satinada actitud de las huestes del Sr. Lerroux, dentro y fuera del país, ante la democracia universal, que con viva simpatía viene siguiendo los primeros pasos de la República española, encaminados hacia una vasta y honda libertad, mientras dos terceras partes de Europa se hallan aprisionadas por las garras de la dictadura.

Como demócratas y como socia- listas, como españoles y como inter- nacionalistas, estamos resueltos a defender briosamente el régimen republicano que contribuimos a im- plantar y que España quiere limpio de vicios y corruptions. Esa limpie- za puede empañarse por la actitud en que se colocan los titulados radi- cales, actitud que deben repudiar cuantos sinceramente aman la Repú- blica. Sólo así se podrá impedir que ésta, al consentir la deshonra del sis- tema parlamentario, se niegue a sí misma. Al Partido Socialista le inte- resa mantener la pureza del régimen, ya que en ella cifra su anhelo de que la legalidad no estorbe la reali- zación de sus designios políticos. Por eso apelamos hoy, seguros de su jus- ticia, a la conciencia pública del país.

Madrid, 23 de febrero de 1933.—
Enrique de Francisco, secretario ge- neral, y Remigio Cabello, vicepresi- dente.”

“El Socialista”

DIARIO DEL PARTIDO SOCIA-
LISTA OBRERO

¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

la labor desnaturalizadora de aquellas otras instituciones dedicadas a la industria o al comercio. Cumpliendo aquellos fines humanitarios es posible, por la influencia del ejemplo, conquistar adeptos, propagar la fe, decidir almas vacilantes y arrastrarlas a esa vida de sacrificios y de austeridad. Los monjes industriales alejan de la religión a esas almas indecisas y hieren los sentimientos de los buenos creyen- tes.

Esa prohibición impuesta por la Cons- titución correspondía imponerla, como hemos dicho, a la propia Iglesia, por- que lo que más contribuye a la propa- gación y difusión de una doctrina es la conducta, la austeridad y la abnega- ción de sus participantes. Nada ha in- fluido tanto en el incremento de la religión católica como las persecucio- nes sufridas con heroísmo por los pri- meros mártires del cristianismo. Y na- da la ha dañado tanto como las co-

ruptelas que ha sufrido a través de la historia. Si los primitivos cristianos en vez de recluirse en las catacumbas o de ser despedazados en el Anfiteatro se hubiesen dedicado a la fabricación de licores, otra hubiera sido, segura- mente, la suerte del cristianismo.



CON PERDIGONES

Un distinguido colaborador de "La Voz de Menorca", que se oculta modesta e incógnitamente bajo el humildísimo seudónimo de uua "X", se ocupaba de un artículo aparecido en "El Obrero Balear" en donde se enjuiciaba la labor del señor Manent en su cargo de Gobernador civil.

El citado colaborador, cuya fidelísima amistad con el señor Manent demuéstrase bien a las claras por el tono emocional que pone en sus palabras, obsequia a nuestros compañeros de "El Obrero Balear" con las flores más delicadas de su fino ingenio. ¡Tan callado como lo tenía "La Voz"! Y resulta que también cuenta con una pluma que destila proceridad. ¡Manes de "Andrenio" y de Cavia! Reposad tranquilos, que no se extingue la estirpe de los buenos periodistas. Prueba de ello es ese estilista de "La Voz" que tras una "X" oculta pudoroso su nombre. Los lectores del diario republicano—para los cuales son nuestros respetos—se habrán solazado con el mencionado trabajo digno de uua antología... Seguramente se preguntarán quién es el señor "X".

Compartimos la curiosidad de los lectores de "La Voz de Menorca", porque de un esfuerzo literario como el de ese periodista desconocido, lo menos que se puede pedir es la firma auténtica del autor para recompensarlo debidamente...

Lo de que nadie escarmenta en cabeza ajena no reza con los servios que piensan acabar con todas las Ordenes religiosas.

Sobre todo a la Compañía de Jesús le dan un trato especial—¡el que se merecen!—pues no contentos con expulsarla la piensan desterrar a una isla en donde si no pueden vivir los sacratísimos miembros al menos dejarán en paz a todo el mundo.

La medida no nos satisface por completo si la nueva "residencia" no es desprovista de toda materia flotante. Porque si no el peor día vemos arribar a nuestras costas a toda la Compañía servia.

"La Voz de Menorca", califica a nuestro camarada Ferretjans de socialista de March. Por lo gratuito del velado insulto no tenemos por qué salir en defensa de nuestro compañero.

Ahora bien; nos parece imprudente la maniobra del diario republicano, porque eso de tirar piedras a diestro y siniestro es muy peligroso cuando, como en el caso de March, tiene "La Voz" el tejado de vidrio.

Lo que no puede ser, no puede ser. Así no se puede gobernar. Habíamos quedado—porque don Alejandro nos merece mucho crédito—en que la República se tenía que morir en estos dos últimos meses. Llega marzo, y la República sin morir. Con esta falta de formalidad todos los augurios resultan falsos. La República, joven y voluble, abandona a su amante "de toda la vida"; y a lo mejor la vemos pasearse del brazo de Balbontín, para darle denteras a don Alejandro. ¡Así no se puede gobernar!

A todo el ancho de plana, dice "El Pueblo Católico" de Jaén:

"Los radicales hartos ya de transigir, nos hacen galantemente el juego". Que cada cual comente a su modo el titular del diario Católico jienense.

Estamos encantadísimo con los ataques que a los socialistas le dirige "El Imparcial" de Madrid. El diario republicano y furibundo antiestatutista, como "La Nación" y demás "órganos" de opinión—hemos mentado a "El Debate" y a "El Siglo Futuro"—cumplen con su obligación combatiendo, sea como sea, a los socialistas. Lo único que lamentamos es no poderle dar motivo al republicano rotativo para que nos ataque con más fiereza. De "El Imparcial" y demás "órganos" de opinión—hemos hablado del "A B C."—queremos recibir siempre el mismo trato de franca enemistad. Al menos mientras "El Imparcial" siga siendo eso: ¡¡"El Imparcial"!!

CUARTILLA ECLESIASTICA

La propiedad y los santos

Después que todas las órdenes religiosas que actualmente existen en España han hecho tres votos de *pobreza, castidad y obediencia*, causa asombro, por no decir otra cosa, la tranquilidad con que sostienen que se les persigue económicamente. ¿Pero es que a quién es pobre se le puede perseguir económicamente?

La propiedad de la Iglesia, destinada al uso exclusivo de ella está en flagrante contradicción con su propia doctrina. "Lo que se llama la propiedad—decía san Basilio—no es más que la ocupación exclusiva de

un dominio que ha destinado para todos el Creador".

Y san Crisóstomo sostenía que "los ricos son detentadores de los bienes de todos; sus riquezas son un depósito".

"Que todo el género humano goce con igualdad de los beneficios de Dios"; así se expresaba san Cipriano.

De donde se deduce que aunque la persecución fuese cierta, la religión lejos de sufrir menoscabo sería realzada, ya que, como su reino no es de este mundo, al desposeerla de bienes terrenales no se haría más que purificarla de tantas impurezas como han ido acumulando sobre ella los que de cristiano no tienen más que la etiqueta.

FRAY MOCHO.

Estampas de Carnaval

Noche carnalera de Febrero. Frio y lluvia.

La sociedad recreativa "La Estrella" ha organizado un baile de gala.

Con la libertad que nos proporciona nuestra fantasía, penetremos en el salón.

Es la hora de empezar. La animación escasa. No es de buen tono ser de los primeros en llegar. En cambio es muy chic dejar el sarao a última hora. Váyase lo uno por lo otro.

Llega ya la gente bien. Ellos, en su mayoría, con trajes oscuros y relucientes pecheras. Ellas, con vaporosos trajes de noche; al aire buena parte del cuerpo, expuestas a enfriamientos y congestiones.

Todo se soporta, en aras de la división y del buen gusto.

La gente, para divertirse, acude al derroche. Los vendedores de serpentinas y confetti hacen su agosto.

Batallas con proyectiles de papel. Los bombones y caramelos sirven también para el caso.

A la mujer que se distingue, a la que más se aprecia, hay que demostrarle esta preferencia con los más certeros tiros y con los proyectiles más contundentes.

Se ha hecho tarde. Los músicos no han cesado, a intervalos regulares, de hacernos oír las *armonías* de los bailes de moda. Sonatas de cadencia criolla. Piezas musicales de estilo negroide.

Todo sea en holocausto al buen humor. Se necesita tenerlo en grandes dosis para soportar el ambiente viciado de la sala y el desagradable conjunto de sonidos del jazz y el griterío de la gente, que, perdida toda compostura, se comporta en formas que desdénen de la buena educación, sin duda por efectos del alcohol ingerido, en unos, y por adaptación al medio, en los restantes.

Allá, en un rincón, está una muchacha conocida. Modosita ella; pero ríe a mandíbula batiente las procaces frases de un solterón que hoy la corteja.

Aquí, a nuestro lado, un grupo de jóvenes de ambos sexos, a grandes voces, quieren imponer sus respectivos criterios sobre la actuación de respectivos ídolos de la pantalla.

Mientras, en el otro lado, está una parejita tan sumamente entregada a sí misma, que olvidan la presencia de otras gentes, que llegan a advertir lo que ocurre y lo comentan muy sabrosamente.

Los asistentes al baile que tienen ocupaciones a hora fija, abandonan ya el salón.

Quedan los que más desean disfrutar de la velada.

Entramos en plena orgía. Desaparece la máscara del buen parecer y cada cual muéstrase con el alma al desnudo.

Al observador no le costará trabajo conocer quién de entre ellos es el sátiro y cual de entre ellas actuaría gustosa de bacante ebria en la saturnal que se inicia.

Se distingue aún al chico de buena fé, que baila por gusto de bailar, sin otra intención, y al otro, más aprovechado, al que lo que menos importa es el baile, y lo que más, el lindo cuerpo de su pareja.

Distinguimos también dos clases de mujeres. La chiquilla ingenua y la otra, con suma picardía, que le sirve muy bien para encender la hoguera del deseo en el hombre que está a su vera.

Cartas a una compañera

Como aquel célebre "filántropo" que primero hacía los pobres para después socorrerlos, la Iglesia permite que sus fieles se entreguen a las inocentes locuras del Carnaval, para después proporcionarles la absolución. Y en este año más que nunca. El confesionario será una inmejorable tribuna desde la que la clerecía podrá hacer a sus anchas una "buena" campaña electoral. Tras la rejilla arreará el sabotaje de los santos varones contra la República. Desde esa trincherá dispararán ahora sus proyectiles de más grueso calibre; sobre todo si no se olvida que se está descutiendo el proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas.

Más que sobre nosotros, la tragedia deja sentir toda su magnitud en los hogares burgueses, en donde todo el liberalismo del marido se estrellará en vano tratando de convencer a la esposa que espiritualmente es del confesor. Los trabajadores, por fortuna, no saben de esas sutilezas. La compañera del trabajador es compañera en cuerpo y alma. Lo otro nos parece un contubernio carnal, porque la mujer que tiene secretos para el marido, y no para su confidente eclesiástico, comete una infidelidad.

No es presumible que sean muchas las mujeres proletarias que, por quedar bien con Dios, dejen en pésimo lugar a sus maridos. Si algunas existen, serán de las de la llamada "clase media" tan explotada como la "clase trabajadora". Allá con ellas sus respectivos esposos si consienten en la entrega espiritual de sus mujeres a otros hombres que no sean ellos. Pero, que unas y otras, mujeres mesócratas y proletarias, tengan en cuenta a lo que pueden dar lugar siguiendo los consejos del confesor.

Prescindiendo de la traición espiritual, la propaganda del confesor atenta hoy contra la vida entera de todos los hogares trabajadores. La seguridad de que el marido no podrá ser más explotado que lo está aún por su patrono, el pan de los hijos, la tranquilidad del hogar, en suma, es lo que pone en peligro la mujer que se deje guiar por esos muñidores de las derechas que serán los confesores durante esta cuaresma.

Que el cristianismo de las derechas es un mito queda probado en múltiples ocasiones. Sin ir más lejos, ahora con motivo de la cabalgata iniciada para socorrer a los obreros en paro se ha puesto de relieve. La exigua recaudación muestra bien a las claras que ella ha sido hecha entre las clases populares que aportaron su pequeño óbolo. Sin que tengamos por qué negar alguna excepción que, como todas, confirma la regla. Empero en esta ocasión el ejemplo es desdenable. Los confesores, principalmente los de inteligencia más sagaz, no harán propaganda francamente cavernícola. Saben que ella está desacreditada y que cierto tufillo de liberalismo será más propio para cazar adeptos. Por eso hablarán de Maura y de Lerroux, prohombres en los que hoy cifra su ilusión toda la burguesía para seguir explotando a sus anchas a la clase trabajadora. Y Lerroux y Maura representan: el incumplimiento de las leyes sociales; el posible retraso de la reforma agraria; el intento de rebajar jornales; el abandono de todos los seguros desde el de vejez al de maternidad; la descarnada explotación de los humildes a través de las rejillas del confesionario. Que las mujeres recapaciten sobre esto y, sin perjuicio de escuchar al confesor, no olviden los dolores que por demasiado crédulas pueden causarles a los padres de sus hijos.

HERMINIA AYESTERÁN.

Para cualquier trabajo tipográfico en una o varias tintas, consulte precios en la

Imprenta Balear

Prieto y Caules, 9

M A H Ó N

Voces roncadas. Gritos estridentes. Champán a todo pasto. Son los últimos momentos del sarao y deben aprovecharse.

¡Pobre Humanidad! Ay de ti mientras pueda subsistir el espectáculo que hoy se da.

Con lo que se derrochó esta noche, la suscripción pro-obreros parados hubiera podido aumentarse mucho.

A la salida, cuando las luces del amanecer alumbran débilmente la ciudad, se da el contraste de que mientras ellas y ellos, a grandes voces, discuten incidentes de la velada y alguno comenta lo que ha tenido que pagar al pedir la cuenta, se cruzan, al mencionar las cientos y cien-

tas de pesetas, con el guardia nocturno que regresa a su hogar, cumplida su misión; un chico panadero que ha dejado su trabajo; un viejo mariscador que va a empezar su cotidiana labor; un carro de payés que va camino de las huertas y finalmente un empleado de la limpieza pública, escoba al hombro, que se encargará de recoger las basuras que del Salón se han sacado a la calle.

Todos han merecido una burla de los juerguistas, lo cual no obsta para que luego se las den de muy bondadosos y muy caritativos, además de fervientes cumplidores de los mandamientos y de las obras de misericordia. — RED-BOY.

DE ENSEÑANZA

de buena voluntad, todo hubiera podido hacerse con mayor rapidez.

Brindamos a la Junta local de Primera Enseñanza, al Patronato de Formación Profesional y a nuestro Ayuntamiento, las indicaciones que siguen, a fin de que cada entidad pueda averiguar lo que haya de cierto en las quejas que se nos exponen y poner de su parte los remedios a los males que afectan a la Enseñanza en sus varios aspectos.

Hecho este pequeño exordio, entramos en materia.

Escuelas primarias.—Son varios nuestros amigos del distrito cuarto que se nos quejan, con razón sobrada, de que no les es posible llevar a sus hijitos a la Escuela Nacional, sobre todo cuando son niñas, por tener las escuelas cercanas a sus domicilios respectivos enteramente y con exceso cubierto el número de matrícula.

Hay familias que educan a sus hijitas de 6 y 7 años, o bien teniéndolas en colegios regentados por religiosas, en contra de su voluntad, o bien con el sacrificio de las pequeñuelas, haciéndolas atrevesar la población cuatro veces al día, para que asistan a las clases en la escuela de la calle de San José. A los muchachos les ocurre lo mismo, para acudir a la escuela graduada.

Importa pues resolver cuanto antes el asunto, en beneficio de los niños de los distritos segundo y cuarto, que son en su mayoría hijos de familias trabajadoras, que desean sea pronto un hecho la edificación del Grupo Escolar tantas veces proyectado en la parte Este de nuestra ciudad.

Escuela Graduada.—Nos dicen que a pesar de que en la referida escuela se dispone de algún material moderno, y entre los útiles de enseñanzas hay incluso una máquina de proyecciones, los alumnos se aprovechan muy poco de estos materiales, hasta el extremo de que la referida máquina no ha sido empleada sino tres o cuatro veces a lo sumo.

Hay que hacer comprender a los maestros y al director de la escuela, que los útiles que se adquieren para uso de los alumnos, a éstos hay que destinarlos, sin temor a que se estropeen con el uso, ya que para esto se han adquirido, y no para guardarlos en vitrinas y armarios, como en un museo.

Escuela elemental del Trabajo.—Por causa de unos desperfectos en el local donde se dan las clases de esta escuela, han tenido que estar los alumnos más de una semana sin asistir a las respectivas aulas.

No sabemos si al ver la luz estas líneas, se habrá reanudado la labor de esta escuela, por todos conceptos útil a la clase trabajadora; pero, si podemos decir que no hubiera debido interrumpirse si por parte de quién correspondía, se hubieran dictado seguidamente disposiciones encaminadas a que las clases se hubiesen dado en las salas, por la noche inactivas, de la Escuela Graduada de niños.

Con un poco de interés y un algo

Instituto de 2.ª enseñanza.

—El mismo local sirve para las clases de este Centro y para las de la Escuela Elemental del Trabajo, y por lo tanto, los mismos motivos obligaron al Instituto a suspender sus actividades.

¿Que esto es en perjuicio de los alumnos? Sin duda alguna, y como lo ocurrido ahora puede repetirse muchas otras veces, por la vetustez del edificio en que están alojados estos Centros de Enseñanza, es de todo punto preciso que las entidades interesadas, y en particular el Ayuntamiento, se preocupen de activar los trámites necesarios, con objeto de que sea pronto realizado también el proyecto de construcción de un nuevo local para Instituto.

Por nuestra parte podemos asegurar que en el Ministerio de Instrucción Pública no han de hallarse sino facilidades a tal fin, siendo pues interesante que por quién corresponda se gestione el asunto de la cesión de solares al Estado, a fin de que por parte del Ministro puedan dictarse resoluciones encaminadas a la rápida realización de tantos años acariciado proyecto del nuevo Instituto en local apropiado.

Un afán de mejorar en lo posible las condiciones de la enseñanza en nuestra ciudad nos mueve hoy a dar estos toques de atención, en la confianza de ver nuestros anhelos correspondidos por quienes en sus manos tienen los hilos de las tramas que mueven a los centros docentes de Mahón.

CHILDE-HAROLD.

HAY QUE LEER Y PROPAGAR

“RENOVACIÓN”

el periódico de las Juventudes Socialistas

Los juegos prohibidos y el cierre de Cafés

De «El Día» de Palma, números correspondientes a los días 23 y 24 de febrero próximo pasado, copiamos lo que sigue:

VIDA MUNICIPAL

Sesión del Ayuntamiento

El señor Ferretjans (concejal socialista), se lamenta de las herencias que dice nos ha dejado el Gobernador dimisionario o sean de que los cafés cierran a la hora que les da la gana y de que se juega a los prohibidos por todas partes y suplica al Alcalde que cuando venga el nuevo Gobernador le interese acabe con esta vergüenza.

El señor Rentería (Alcalde) promete no esperar la venida del nuevo Gobernador, sino que lo expondrá al que hoy ocupe el cargo sin perjuicio de repetir su petición al llegar el titular.

GOBIERNO CIVIL

Los juegos prohibidos y el cierre de cafés

Al visitar ayer al Gobernador interino señor Martínez Sevilla, nos manifestó que haciéndose eco de las denuncias formuladas por el concejal señor Ferretjans en la sesión celebrada anteañoche por el Ayuntamiento de esta ciudad, había dado por escrito las órdenes más terminantes al Comisario Jefe de Policía para que excite el celo de sus subordinados en la persecución de los juegos prohibidos en todos los casinos, círculos de recreos, danzings, cafés y tabernas, quedando en absoluto prohibido todo juego de envite o azar, incluso el «burro» y el llamado «cacho», así como la orden, también terminante, de que los citados establecimientos cierren sus puertas a las horas reglamentarias.

Hasta aquí las informaciones publicadas por «El Día» de Palma, y como en Mahón se padece del mismo mal que en la capital de la provincia, esperamos que las medidas adoptadas por el señor Gobernador interino se aplicarán también inmediatamente en nuestra ciudad.

Acción Política

Agrupación Socialista de Mahón

LECTURAS COMENTADAS

Esta noche, a las 9, en el salón de actos del domicilio social, se dará lectura al capítulo «Las responsabilidades políticas en el Parlamento», del libro de actualidad «Los socialistas y la Revolución», de Manuel Cordero, lectura que fué suspendida el sábado anterior por causas imprevistas.

Podrán asistir, además de nuestros afiliados, los socios de la Federación Obrera.

EL COMITÉ

Agrupación Socialista de San Luis

Esta noche a las 7 y media, tendrá lugar en nuestro local social un acto de propaganda, leyéndose los últimos discursos pronunciados en el Parlamento por compañeros nuestros.

Se invite a que asistan, además de nuestros afiliados, a las compañeras de la Agrupación Socialista Femenina y a todas aquellas personas que simpatizan con nuestro Partido.

EL COMITÉ

Un suplemento de «Justicia Social»

Estos días ha sido repartido profusamente por todos los pueblos de la isla, un suplemento al número anterior de «Justicia Social», en el que se reproduce del diario de Madrid «Ahora», del 25 de febrero próximo pasado, el artículo «Cosas claras.—Hay un Papa sobrante», debido a la pluma del prestigioso escritor que firma con el seudónimo «Gaziel», y que por estar al margen de todos los grupos o partidos políticos españoles, es garantía su opinión, sobre la actualidad política, de imparcialidad y sinceridad.

Perdigones de última hora

Por 191 votos contra 128 fué rechazada la proposición que contra el Gobierno había presentado la amalgama cavernoradicalmonárquicoanarquizante del Parlamento.

Acción Sindical

Biblioteca de la Federación Obrera

AVISO IMPORTANTE

Se encarece a todos los compañeros que tengan en su poder libros de esta Biblioteca, que se halla en periodo de reorganización, procedan a devolverlos inmediatamente, puesto que las obras que comprende nuestra Biblioteca, forman un elemento de cultura, del cual no es justo privar por mucho tiempo a nuestros compañeros de organización.

DONATIVOS DE LIBROS

De Nicolás Cardona Borrás, se ha recibido como donativo para esta Biblioteca, el libro «La religión al alcance de todos» de Ibarreta.

Es de desear cunda este ejemplo. — El Bibliotecario, *Máximo Arbona*.

Sociedad de Colonos Agrícolas de Mahón

Se convoca a los afiliados a Junta general ordinaria para mañana domingo, a las once de la mañana, en primera convocatoria, y en segunda, a las once y media, para tratar asuntos varios.—El Secretario, *José Murillo*.

Suscripción pro «Justicia Social»

Suma anterior.	111'05
V. Rotger	1'00
J. Plazuelo	0'55
L. Pons Castell	1'00
L. Gómez Amat	0'50
Un republicano J. C.	1'00
Agrupación Socialista Mahón	5'00
Federación Obrera Menorca.	35'00
Childe-Harold	1'00
Pedro Cardona	4'60
Un ciudadano socialista	0'25
Suma y sigue.	160'95

Los donativos se reciben en la Administración de JUSTICIA SOCIAL.

Esperamos tranquilos la próxima hazaña de los «obstruccionistas». Por esta vez se equivocaron.

Y siempre a media luz, a media luz Mahón. Aunque después nos llame algo feo «La Voz».

FEDERACIÓN SOCIALISTA BALEAR

REGLAMENTO

Artículo 1.º Esta Federación tiene por objeto unificar las fuerzas socialistas organizadas en la región Balear, así como facilitar y extender la propaganda. Estará constituida por las colectividades que acepten el Programa del Partido Socialista Obrero Español y las resoluciones de sus Congresos.

Art. 2.º La Federación no reconoce más que una Agrupación, una Juventud, un Grupo Femenino y una Sociedad de oficio en cada localidad.

Art. 3.º Las Agrupaciones y demás entidades de Baleares que pertenezcan al Partido Socialista deberán formar parte de la Federación. Las Juventudes, Grupos y colectividades que no pertenezcan al Partido; pero, que reúnan la condición expresada en el 2.º párrafo del artículo 1.º podrán ingresar en la Federación dando conocimiento al Comité de que están conformes con su organización y dispuestas a cumplirla, así como los acuerdos de los Congresos Provinciales.

Art. 4.º Las colectividades deberán constar de 10 individuos por lo menos para poder ser admitidas en esta Federación.

En las localidades donde no pueda constituirse una colectividad por no llegar a 10 el número de los correligionarios podrán éstos o en carácter de grupo, pertenecer a la Federación previa solicitud al Comité Provincial.

Para el señor Lerroux, tener el Poder es, ni más ni menos, poder hacer elecciones—otra expresión deplorable de viejo cuño—, colocar a los amigos—, mis amigos los llama él—, poseer influencias, recibir muchas cartas de fondo y formas adulares, estar, en fin, por encima de la nación.. - «El Socialista».

JUSTICIA SOCIAL

El proceder del señor Lerroux se concreta en una serie interminable de deslealtades. Desleal a la palabra comprometida en el Comité revolucionario. Desleal a su programa teñido de radicalismo. Desleal al Parlamento como institución. Desleal a la República, puesto que el partido radical agrupa amorosamente a los enemigos del régimen. - «El Socialista».

COMENTARIO

Al margen de un Manifiesto

Cuando le preguntaron al señor Lerroux si conocía el último manifiesto del Partido Socialista, se extrañó el caudillo radical de que teniendo los socialistas la minoría en el Parlamento y tres ministros en el actual Gobierno necesitase el Partido lanzar un manifiesto. Sin meternos a escudriñar en la extrañeza del jefe de los radicales, se comprende, perfectamente, que es debido precisamente a la responsabilidad de la nutrida minoría en el Ministerio por lo que los socialistas al lanzar el manifiesto han cumplido con su obligación. Las ciento y pico de actas socialistas representan un volumen de opinión a la cual es preciso dar satisfacción. Los militantes, y aún los electores más vivamente interesados en la contienda política, siguen paso a paso las distintas incidencias de la vida parlamentaria, pero el resto de la opinión puede desconcertarse ante la aparente confusión del actual momento político. Para desvanecer esa confusión y para prevenir los peligros que ella encierra sale a la luz el manifiesto. Procediendo de ese modo no se hace más que continuar una vieja costumbre en el Partido que ha tenido por norma ponerse siempre en contacto directo con el pueblo en los momentos cumbres de la vida nacional.

Un mínimo de respeto al electorado que llevó al Parlamento a los actuales diputados socialistas, así lo exige. Atentar contra toda norma democrática por el procedimiento "obstruccionista", podrá ser todo lo político que se quiera, según el concepto que se tenga de la política, pero es desvirtuar toda la labor legislativa y defraudar a los que entregaron sus votos para que a la Cáma-

ra se fuese a construir la República. Los partidos reciben un mandato del pueblo: trabajar. Y si, por una u otra causa, esa consigna se trunca de un modo esencial, se desobedece a la opinión de la cual los partidos políticos son simples mandatarios. Las unánimes protestas del pueblo de Alicante corroboran nuestro aserto.

A medida que avanzan los días se caracterizan de un modo más rotundo los propósitos de la oposición. Los ataques que se le dirigen al Gobierno obedecen en el fondo a un claro propósito: apartamiento del Poder de los ministros socialistas. El tema es ya viejo en toda Europa, e idéntica antigüedad es la de los procedimientos empleados. La burguesía crea el Parlamento y manifiesta por él una idolátrica adoración, mientras la representación "democrática" constituye un instrumento-utilizable para poder tener sojuzgado al proletariado. Pero cuando éste se da cuenta de la importancia del poder político y lleva a la Cámara una nutrida representación, la misma burguesía abandona el arma parlamentaria tratando de sustituirla con unas "cámaras" corporativas que disfrazan de democracia a la reacción fascizante que hoy arrecia en todas partes. Idénticos designios laten en el fondo de la "obstrucción": desprestigiar al Parlamento porque en él tienen asiento numerosos representantes de la clase trabajadora. Cuantas componendas se quieran buscar sólo serían paliativos momentáneos que surtirían efecto mientras el núcleo proletario se manifestase sumiso y no hiciese valer la fuerza que le da el número de sus componentes. Clara y terminantemente lo que se

quiere es la disolución del actual Parlamento que sigue siendo Constituyente.

No solamente que sigue siendo Constituyente, sino que aún no ha podido implantar algunas de las soluciones de las que figuraban "entre las aprobadas por el Comité revolucionario y que constituyeron compromiso de honor para todos", como hace notar el Manifiesto que nos ocupa. La actual situación, aparte de lo prematura de ella, si encierra algún peligro para el proletariado, implica enorme gravedad para la propia burguesía que recurre a la "obstrucción". Si con ella se pretende cerrarle al proletariado los caminos legales que conducen a su mejoramiento, fácil es comprender que la masa trabajadora buscará otros cauces más dolorosos que son los únicos que les dejan libres los "apóstoles de la democracia". No se ilusionen los que no quieren reconocer la importancia cada vez mayor de la llegada de los obreros al Parlamento, porque una buena porción de Europa está atenazada por la dictadura. Piensen serenamente en que la actual descomposición del régimen capitalista es la que impone esos "Gobiernos de fuerza" que retardan el inevitable período de transición de una a otra forma de civilización. ¿Como terminarán esas dictaduras? Sin necesidad de ser zahorí fácilmente se comprende: porque a la postre la violencia lo único que engendra es violencia también...

MODESTO LLANO.

¡TRABAJADORES!

INGRESAD EN LAS SOCIEDADES DE LA FEDERACIÓN OBRERA DE MENORCA Y CUMPLIRÉIS CON VUESTRO DEBER.

...A un pequeño rocío de insidias

Un colaborador de "El Bien Público" se entretiene en anatomizar todo lo presupuestado por el Gobierno con objeto de satisfacer las necesidades de Menorca para deducir de su exámen que han sido engañados los trabajadores menorquines. Rotundamente no lo sostiene así; pero, leyendo entre líneas esa es la consecuencia que se deriva del artículo "De aquella lluvia de millones..."

Solamente queriendo "razonar" de un modo arbitrario se puede sostener con cierta apariencia de seriedad que los 19 millones fueran a quedar íntegros empleados en Menorca. Aquí se irán suministrando las consignaciones inherentes a las obras que tienen que realizarse en la Isla. Y que ello es así no podrá negarlo el articulista cuando él mismo confiesa que han empezado las obras del dragado del puerto de Ciudadela, están subastadas las de Fornells y se asegura que existe un proyecto para la construcción de un polvorín. Y es cosa también segura la construcción de nuevas carreteras. Que todas estas cuestiones exigen los dilatorios trámites del expediente, ello no es posible negarlo. Afortunadamente aquellos expeditivos tiempos de la "constructiva" dictadura que emprendió una serie de obras cuyos pagos aún está pagando la República, pasaron para no volver; pero, han dejado un rastro de deudas que tiene que enjugar el nuevo régimen imposibilitado, por tanto, para efectuar obras de mayor profundidad.

Ya hemos dicho en otra ocasión que las obras públicas son, hasta cierto punto, un lenitivo en las épocas de crisis de trabajo. Este debe

tener una base más estable, y a lo que se nos alcanza, dado el primitivismo industrial de Menorca, la crisis de trabajo conseguirá resolverse volviendo al campo. Y ello se podrá ir logrando cuando la Reforma Agraria se vaya implantando en la Isla. Comprendiéndolo así, ya que ella contribuiría a "descongestionar" los núcleos urbanos artificialmente "sobre cargados" de brazos dado lo exiguo del volumen de trabajo que puede ofrecer la industria menorquina, no querríamos equivocarnos al suponer que el colaborador de "El Bien Público" comparte nuestra inquietud por ver puesta en marcha en Menorca la citada Reforma.

Es cierto que en Bilbao se construye gánguiles y dragas; pero, no porque Bilbao sea una villa privilegiada como apunta con cierto dejo de insidia el articulista creyendo que Bilbao goza de una extremada protección por parte del Ministro de Obras Públicas, sino porque Bilbao cuenta entre sus primeras industrias la de siderurgia y la de construcciones navales. Si algún privilegio tiene hoy su residencia en Bilbao, es un triste privilegio de un paro forzoso tan intenso como no lo ha conocido ni lo conocerá jamás Menorca, ya que la intensidad del paro está en razón directa del desarrollo industrial.

No es que interese hoy más que proporcionar trabajo el "despejar" la incognita: Azaña o Lerroux. Lo interesante, y sobre todo para los trabajadores en paro, es que Lerroux deje gobernar. Esta es una cuestión que va prendiendo en las propias carnes de los obreros alicantinos y que tras dolorosa experiencia irán asimilando los demás trabajadores cuando vean que la "obstrucción" radical retarda el alumbramiento de otras fuentes de trabajo.

Tocante a estadísticas sobre paro, es el Ayuntamiento el que debe realizarla mediante la "oficina de colocaciones" que los preceptos legales le obligan a establecer.

Y referente a filantropía, vale más correr sobre ella un piadoso velo para que no salga muy mal parada si comparamos su raquitiquez con los derroches de los bailes del Principal, por ejemplo,

Tanto la crítica sistemáticamente negativa como la "obstrucción" radical tienen un denominador común: entorpecer la marcha del régimen agravando el problema del paro. Y un leve instinto de conservación debe prevenirles a los "obstruccionistas" de lo desafortunado de la posición, incluso atendiendo a la defensa de sus propios intereses.

CIUDADANOS!

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

Imp. Balear. - Prieto y Caules, 9. - MAHÓN

FEDERACIÓN SOCIALISTA BALEAR

REGLAMENTO

Art 5.º Las colectividades que se constituyan podrán ingresar en el Partido solicitándolo por medio de esta Federación.

Art 6.º Las colectividades podrán también ingresar en esta Federación formando Federaciones insulares.

Art. 7.º Para las atenciones de esta Federación y las del Comité Nacional excepto las tarjetas de afiliados y los programas, que deberán ser adquiridos de este por las colectividades, directamente, se cotizará a razón de 5 céntimos de peseta por afiliado, mensualmente.

El Comité Provincial tendrá autorización para girar pro-rateos extraordinarios cuando se acuerden gastos importantes o trabajos especiales, así como en casos imprevistos y excepcionales. Las Juventudes y Grupos Femeninos pagarán, también en este caso, la mitad de lo que corresponda por afiliado a las Agrupaciones.

Art. 8.º Las colectividades que integran la Federación remitirán mensualmente al Comité Provincial el importe de sus cotizaciones, con arreglo al número de sus afiliados que cuenten, al principio de cada trimestre y cuyo número comunicarán en los meses de Enero, Abril, Junio y Octubre.

Art. 9.º La colectividad que adeude las cuotas de un semestre, sin motivo debidamente justificado, será amonestada por el Comité Provincial, no tendrá voto en las resoluciones que pueda adoptar la Federación y estará imposibilitada de tomar parte en los Congresos.

Si las deudas de una colectividad llegasen a un año de cotización, será dada de baja en la Federación y, consiguientemente, del Partido.

Art. 10. Todo individuo condenado por una colectividad del Partido, en la Provincia, tiene derecho a recurrir en alzada al Comité Provincial. Si el fallo que éste dictase no satisficiera a una de las partes, pasará el asunto a la resolución del primer Congreso ordinario que se celebre. Si tampoco hubiese conformidad con su resolución, o antes que el Congreso provincial se celebrara el Nacional del Partido,